



夜间前置执勤

妈妈的嘱托：“安全第一”

春节期间，呼和浩特公交总公司五公司92路驾驶员郑国文仍坚守在岗位上。

2月2日是大年初二，14时许，郑国文早早来到公司检查车辆状况，打扫卫生，消毒。发车前，他接到了母亲从老家打来的视频电话：“家里一切都好，在外照顾好自己，驾驶不能分心，安全第一，一定要保障自己和乘客的安全！”

郑国文家在乌兰察布市凉城县三苏木大庙村，自2014年参加工作至今，已经有5个春节没有回家陪父母过节了。今年春节前，为了不让二老孤单，他提前把妻儿送回了老家，自己则留在呼和浩特，选择坚守岗位。相较平时，春节期间车流量减少，也很少遇到堵车，但郑国文始终记着母亲的叮咛，驾驶92路公交车一点不敢松懈，在每一次停靠站台及拐弯时都打起十二分精神。

“过年好！请您佩戴好口罩乘车。谢谢！”途经每一个站点，郑国文都会微笑着提醒上车的乘客。21时许，最后一名乘客平安抵达目的地，郑国文收车下班，此时嗓子早已干得直冒烟。踏着夜色回到家，拿出妻子早先包好冻在冰箱里的饺子煮进锅里，舌尖是熟悉的味道，仿佛也陪伴在家人身边过节，心里多了几分踏实。

92路公交车始于山水路站，终点是大青山红色文化公园，途经28个站点，郑国文驾驶这路公交车一走就是8个年头。乘坐92路公交车的乘客有很大一部分是老年人，所以他平时在行驶中格外关注老人，不仅多次送迷路老人回家，还多次救助有需要的老年乘客。

参加工作8年来，郑国文兢兢业业，无事故，无投诉，无迟到，不仅获得公司星级服务驾驶员称号，还荣登青城好人榜，获评呼和浩特市道德模范。

“春节是阖家团圆的日子，牺牲小我能够让更多人平安出行、平安回家，与家人团圆，这是一笔再划算不过的账。再说我是共产党员，必须承担起保障乘客安全出行这份责任！”郑国文动情地说，虽然一个人过节很孤单，但是并不觉得委屈。

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍



一起吃年夜饭

消防站里的春节

“爸爸妈妈，新年快乐！”“亲爱的，春节任务重，又不能陪你了”……今年春节，呼和浩特市消防救援支队的消防员们习惯性地拿起手机和家人视频拜年。对于常人来说，春节是阖家团圆的日子，而对于消防员来说，却是24小时在岗坚守，他们用忠诚和勇敢守卫着一方安宁。除夕当天，记者走进呼和浩特市消防救援支队五纬路消防救援站，感受消防站里的春节。

五纬路消防救援站位于赛罕区讨号板北街，是呼和浩特城区重要的抢险救援力量，保卫着辖区88平方公里近40万人生命财产安全。大扫除、贴春联、剪窗花、拉彩带、包饺子、搞联欢会、集体玩游戏，虽然不能回家过年，消防站里的春节仪式感一点没有少。与往年不同的是，年夜饭改在了中午吃，这意味着消防员不用穿着战斗服吃年夜饭了。

来自包头市达茂旗的消防员于波每年参加大大小小的灭火救援战斗上百起，今年是他在消防站度过的第五个春节。于波的另一个身份是消防站的“伙头兵”，做的一手好菜。除夕这天，他8时开始摘菜、切菜、配菜、炖肉，一直忙到12时，东坡肘子、焖羊肉、番茄牛肉汤……当一道道精美的菜品端上桌，看到战友们吃得有滋有味，于波也禁不住露出会心的微笑：“战友们吃得好，才有力气完成各种训练，完成各项灭火救援任务。”

22岁的金凡皓家在吉林省长春市，是消防站里年龄最小的消防员，“每到过节就特别想家，想念妈妈包的饺子和炖菜，不过由于工作

忙，我已经4年没回家过年了。”金凡皓说，一大早，他和千里之外的家人视频拜年，还给爷爷包了1000元的压岁钱，遥祝家人健康平安。

30岁的门德巴雅尔是五纬路消防救援站副站长，家在鄂尔多斯市，从2015年至今没有回家过春节，曾为了工作两度推迟婚期。“越是节假日，越不能放松。”门德巴雅尔告诉记者，消防站有消防员30人，春节期间全员备勤，除了担负日常灭火救援任务，21时至24时还要前置执勤，在街上不间断巡逻，担负防火检查、宣传警示等职能，确保一旦附近发生险情灾情，能够快速、果断、有效处置。

“铃铃铃……”

除夕当天15时58分，消防站里警铃响起，巴彦镇辛庄村一村民倒炉灰不慎引燃干草，消防员们立刻冲到车库，穿上消防服，出动两车11人赶往现场进行处置。20时31分，警铃声又响了起来，如意开发区泽信青城9号楼1单元发生电梯困人事件，9名消防员又迅速赶往现场。这也是除夕当天五纬路消防救援站接到仅有的两起警情。这天，他们难得度过了一个“安静”的除夕夜。

“往年饭还没吃两口就接到出警任务是常有的事，去年除夕就接警76起，我们一直忙到大年初一5时才结束战斗。今年春节呼和浩特全域禁止燃放烟花爆竹，加上人们防火意识提高，火灾数量骤降。”门德巴雅尔表示，即便如此，大家也丝毫不敢松懈，随时处于战备状态，用实际行动守护着万家灯火，践行着消防员的职责与使命。

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍